

全国财政工作会议在北京召开

○本刊通讯员

全国财政工作会议于1993年12月5日至7日在北京召开。这次会议的主要议题是,具体贯彻党的三中全会《决定》和全国经济工作会议精神,分析今年预算执行情况,安排明年财政收支计划,部署1994年的财税改革和财政工作。参加这次会议的有各省、自治区、直辖市和计划单列市的财政厅(局)长、中央各部门财务司长、以及有关综合部门和新闻单位的同志。

财政部部长刘仲藜在会上作了重要讲话。他说,党的十四届三中全会是一次非常重要的会议,全会通过的《决定》,明确了财税改革的目标和方向。1994年1月1日将同时出台的税制改革、分税制改革和国有企业利润分配制度的改革,是明年财税工作的中心任务。各地区、各部门、各级财税工作者要顾全大局,狠抓落实,确保改革措施的到位。同时,要千方百计做好工作,努力完成明年的国家预算任务。

会议期间,大家认真学习和讨论了刘仲藜同志的讲话,一致认为,刘仲藜同志的讲话贯穿了党的十四届三中全会和全国经济工作会议精神,对1994年的财税改革和财税工作做了全面的安排和部署,是指导明年财税工作的重要文件。一些同志说,刘仲藜同志的讲话,站得高,看得远,贯彻了三中全会的精神,与当前经济体制改革的步子扣得很紧,体现了用改革的办法解决财政问题的思路,为建立适应社会主义市场经济要求的财税管理体制和运行机制指明了方向。还有些同志说,刘仲藜同志的讲话内容丰富全面,充满了科学、求实、改革和进取的精神,将财政工作放到建立社会主义市场经济的大环境

中来考虑,提出的几项重大改革措施,对扭转财政状况,加强宏观调控,促进经济发展和各项改革,具有十分重要的意义。

会议期间,大家重点研究和讨论了明年财税改革的有关问题。大家普遍认为,现行财税体制在过去的经济发展中起过积极的作用,但是,随着经济的发展,它已经难以适应新形势的要求。特别是党的十四大提出建立社会主义市场经济体制以后,整个经济正在快速向市场化转变,现行财税体制与经济矛盾的矛盾已经越来越突出,财税体制中存在的问题,已经影响到国民经济的持续、快速、健康发展,加快财税改革不仅是解决财政问题的需要,而且是改革和发展大局的需要,这次党中央、国务院把财税改革作为经济体制改革的一个关键环节来抓,抓住了要害,抓住了时机。一些同志说,改革开放以来,国家对财税体制进行了一系列改革,取得了很大成效,在许多方面都有重大突破,但与当前建立社会主义市场经济体制的要求相比,还有很多弊端,最大的弊端就是经济发展不能反映到财政收入上来,致使财政赤字增加,困难加剧,中央财政调控能力下降。解决这个问题,光靠决心不行,光靠干劲也不行,关键在于建立一个好的机制。现在提出的财税改革方案,较好地解决了这个问题。一些同志指出,目前财政包袱仍然很重,粮食挂帐、工资欠发的问题依然存在,基础设施、农业和教育等方面还需要增加投入,各项改革也需要财政的支持,财政支出的压力相当大,从这些方面来说,明年财税改革的环境并不宽松,财税工作的任务是十分艰巨的,各

关于表彰全国财政系统先进工作者和先进集体的决定

中华人民共和国财政部 中华人民共和国人事部

一九九三年十一月十八日



在财政战线上

全国财政系统的四十多万职工,在党中央、国务院和各级党委、政府的领导下,坚持党的基本路线,解放思想,实事求是,开拓进取,辛勤工作,为支持改革开放和经济建设做出了积极贡献。为了表彰先进,激励广大财政职工以更高的热情做好财政工作,进一步推动财政系统的“两个文明”建设,财政部、人事部决定,授予北京市财政局王晓明等七十三名同志全国财政系统先进工作者称号,授予北京市顺义县财政局等七十一个单位全国财政系统先进集体称号。希望先进工作者和先进集体以及财政系统的全体职工,继续深入学习贯彻邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论和党的十四大精神,在建立和发展社会主义市场经济体制中,振奋精神,再接再厉,出色完成各项财政工作任务,为我国社会主义现代化事业贡献更大力量!

附:表彰名单

级财税部门都要有充分的思想准备。一些同志建议,财税体制改革要与转换政府职能与财政职能相结合,并尽可能做到规范化,这样才能真正发挥财税改革的作用,建立起符合社会主义市场经济要求的财税管理体制的财政运行机制。

大家表示,会议结束后一定及时将会议精神向党委和政府汇报,按照全国财政工作会议的统一部署,顾全大局,统一思想、统一行动,不折不扣地把各项改革措施落到实处,为实现国家财政状况的根本好转,促进国民经济持续、快速、健康发展作出更大的贡献。